
 
 
Secondary Climate Survey – Spring 2017 
 
School Climate 

1 (a) :  Bullying is not a problem at my school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 333 7.29%  

Disagree 831 18.18%  

Neutral 1520 33.26%  

Agree 1406 30.77%  

Strongly Agree 482 10.55%  

Total Responses 4572   
 

 

1 (b) :  I am satisfied with the overall quality of my school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 220 4.82%  

Disagree 425 9.32%  

Neutral 1074 23.55%  

Agree 2127 46.63%  

Strongly Agree 717 15.72%  

Total Responses 4563   
 

 

1 (c) :  I am treated fairly by the adults at my school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 188 4.13%  

Disagree 378 8.31%  

Neutral 955 21.00%  

Agree 2039 44.84%  

Strongly Agree 989 21.75%  

Total Responses 4549   
 

 



 

 
 

1 (d) :  I feel safe at school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 152 3.36%  

Disagree 246 5.44%  

Neutral 967 21.38%  

Agree 2067 45.70%  

Strongly Agree 1093 24.17%  

Total Responses 4525   
 

 

1 (e) :  I know how I am supposed to behave while at school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 62 1.37%  

Disagree 47 1.04%  

Neutral 344 7.59%  

Agree 1863 41.09%  

Strongly Agree 2220 48.96%  

Total Responses 4536   
 

 

1 (f) :  I take pride in being a part of my school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 208 4.58%  

Disagree 243 5.35%  

Neutral 1178 25.92%  

Agree 1769 38.93%  

Strongly Agree 1148 25.26%  

Total Responses 4546   
 

 
 
  



 

Positive Relationships 

2 (a) :  I am actively involved in extra-curricular activities at my school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 391 8.56%  

Disagree 682 14.93%  

Neutral 1080 23.64%  

Agree 1408 30.82%  

Strongly Agree 1010 22.11%  

Total Responses 4571   
 

 

2 (b) :  I am provided with useful information about careers, colleges, and other opportunities. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 205 4.48%  

Disagree 504 11.03%  

Neutral 1361 29.77%  

Agree 1829 40.01%  

Strongly Agree 674 14.75%  

Total Responses 4573   
 

 

2 (c) :  I have at least one teacher or counselor who knows me as a person. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 218 4.78%  

Disagree 363 7.96%  

Neutral 819 17.96%  

Agree 1775 38.92%  

Strongly Agree 1388 30.43%  

Total Responses 4563   
 

 
 
 
 

2 (d) :  My parents are well-informed about my academic progress. 



 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 93 2.04%  

Disagree 121 2.66%  

Neutral 653 14.35%  

Agree 1908 41.92%  

Strongly Agree 1778 39.07%  

Total Responses 4553   
 

 

2 (e) :  My teachers encourage me to do well in school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 95 2.09%  

Disagree 151 3.33%  

Neutral 809 17.82%  

Agree 2036 44.84%  

Strongly Agree 1452 31.98%  

Total Responses 4543   
 

 

2 (f) :  My teachers help me with my school work when I need it. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 119 2.61%  

Disagree 185 4.06%  

Neutral 903 19.80%  

Agree 2075 45.50%  

Strongly Agree 1280 28.07%  

Total Responses 4562   
 

 
 
  



 

Voice and Choice 

3 (a) :  I understand that getting an education is important. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 64 1.40%  

Disagree 40 0.88%  

Neutral 333 7.30%  

Agree 1413 30.98%  

Strongly Agree 2713 59.48%  

Total Responses 4563   
 

 

3 (b) :  If I have a problem at school, I know how to get help. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 106 2.33%  

Disagree 207 4.54%  

Neutral 925 20.29%  

Agree 2141 46.96%  

Strongly Agree 1182 25.93%  

Total Responses 4561   
 

 

3 (c) :  My school provides students with many options in terms of classes to take. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 132 2.90%  

Disagree 229 5.04%  

Neutral 994 21.87%  

Agree 2049 45.07%  

Strongly Agree 1144 25.16%  

Total Responses 4548   
 

 
 
 
 

3 (d) :  My teachers listen and respond to me when i have something to say. 



 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 153 3.36%  

Disagree 247 5.43%  

Neutral 1159 25.48%  

Agree 2086 45.87%  

Strongly Agree 905 19.90%  

Total Responses 4550   
 

 

3 (e) :  My teachers provide me with choices in how to learn certain concepts or topics 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 219 4.81%  

Disagree 531 11.66%  

Neutral 1347 29.58%  

Agree 1749 38.41%  

Strongly Agree 710 15.59%  

Total Responses 4556   
 

 

3 (f) :  My teachers readily listen to and accept student ideas and suggestions about class work. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 255 5.60%  

Disagree 559 12.28%  

Neutral 1447 31.80%  

Agree 1634 35.90%  

Strongly Agree 658 14.46%  

Total Responses 4553   
 

 
 
  



 

Feedback and Goal Setting 

4 (a) :  I know how I performed on the most recent state standardized tests. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 152 3.33%  

Disagree 371 8.13%  

Neutral 965 21.14%  

Agree 1920 42.07%  

Strongly Agree 1158 25.37%  

Total Responses 4566   
 

 

4 (b) :  I set academic goals and track my progress toward those goals. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 133 2.92%  

Disagree 386 8.47%  

Neutral 1228 26.95%  

Agree 1846 40.52%  

Strongly Agree 965 21.18%  

Total Responses 4558   
 

 

4 (c) :  I understand the academic expectations that the school has for me. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 90 1.99%  

Disagree 185 4.08%  

Neutral 892 19.69%  

Agree 2211 48.80%  

Strongly Agree 1155 25.49%  

Total Responses 4533   
 

 
 
 
 



 

4 (d) :  My school challenges me to reach specific academic goals (such as grade point average, 
graduating from high school, gaining college entrance, taking advanced classes, performing 
quality work, turning work in on time, etc.) 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 147 3.22%  

Disagree 251 5.50%  

Neutral 1067 23.38%  

Agree 1986 43.52%  

Strongly Agree 1114 24.41%  

Total Responses 4565   
 

 

4 (e) :  Teachers provide me with specific input on how I am performing in school. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 157 3.44%  

Disagree 411 9.02%  

Neutral 1347 29.55%  

Agree 1927 42.27%  

Strongly Agree 719 15.77%  

Total Responses 4561   
 

 

4 (f) :  Teachers provide me with useful suggestions on how I can improve academically. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 214 4.70%  

Disagree 481 10.56%  

Neutral 1294 28.40%  

Agree 1801 39.52%  

Strongly Agree 769 16.88%  

Total Responses 4559   
 

 
 
  



 

Engaged Learning 

5 (a) :  I am very interested in my school work 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 396 8.67%  

Disagree 566 12.40%  

Neutral 1694 37.11%  

Agree 1344 29.44%  

Strongly Agree 567 12.42%  

Total Responses 4567   
 

 

5 (b) :  My school work requires me to think about how various topics relate to real-life 
situations. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 254 5.58%  

Disagree 565 12.42%  

Neutral 1570 34.51%  

Agree 1613 35.45%  

Strongly Agree 550 12.09%  

Total Responses 4552   
 

 

5 (c) :  My teachers use a variety of lessons that engage students in the topic. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 213 4.69%  

Disagree 498 10.96%  

Neutral 1442 31.75%  

Agree 1777 39.12%  

Strongly Agree 614 13.52%  

Total Responses 4544   
 

 
 
 

5 (d) :  Students in my classes are engaged in learning. 



 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 344 7.56%  

Disagree 754 16.57%  

Neutral 1945 42.75%  

Agree 1176 25.85%  

Strongly Agree 333 7.32%  

Total Responses 4552   
 

 

5 (e) :  Teachers require students to do more than memorize facts and figures; students must 
fully understand topics and concepts in order to do well on tests. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 222 4.88%  

Disagree 389 8.55%  

Neutral 1315 28.91%  

Agree 1811 39.81%  

Strongly Agree 814 17.89%  

Total Responses 4551   
 

 

5 (f) :  The work I do at school challenges me to think. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 150 3.32%  

Disagree 252 5.57%  

Neutral 1201 26.56%  

Agree 2064 45.64%  

Strongly Agree 857 18.95%  

Total Responses 4524   
 

 
 
  



 

Flexible Teaching Styles 

6 (a) :  My school work often allows me to work in small groups with other students. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 148 3.24%  

Disagree 349 7.64%  

Neutral 1296 28.37%  

Agree 2131 46.65%  

Strongly Agree 646 14.14%  

Total Responses 4570   
 

 

6 (b) :  My school work often consistent of using hands-on examples as part of the learning 
process. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 231 5.06%  

Disagree 650 14.25%  

Neutral 1649 36.14%  

Agree 1567 34.34%  

Strongly Agree 468 10.26%  

Total Responses 4565   
 

 

6 (c) :  My teachers align their lessons to match my personal learning style. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 478 10.53%  

Disagree 973 21.43%  

Neutral 1664 36.65%  

Agree 1047 23.06%  

Strongly Agree 380 8.37%  

Total Responses 4542   
 

 
 
 

6 (d) :  My teachers appear to align their lessons to match the learning styles of most students. 



 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 293 6.45%  

Disagree 510 11.22%  

Neutral 1560 34.32%  

Agree 1694 37.26%  

Strongly Agree 491 10.80%  

Total Responses 4548   
 

 

6 (e) :  My teachers seem to understand how I learn best. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 387 8.52%  

Disagree 760 16.74%  

Neutral 1649 36.32%  

Agree 1257 27.69%  

Strongly Agree 489 10.77%  

Total Responses 4542   
 

 

6 (f) :  The teachers in my school do a good job of making the material interesting to me. 

 

Answer Responses % Percentage of total respondents 

Strongly Disagree 385 8.46%  

Disagree 631 13.86%  

Neutral 1589 34.91%  

Agree 1399 30.73%  

Strongly Agree 550 12.08%  

Total Responses 4554   
 

 
 
  



 

Q7. Bullying is aggressive behavior that is intentional and that involves an imbalance of power. 
Typically it is repeated over time. Where have you seen bullying in the past month (select all that 
apply): 

Responses Responses % Percentage of total respondents 

Classrooms 1,142 39.69%  

Hallways 1,955 67.95%  

Restrooms 573 19.92%  

Gym 837 29.09%  

Cafeteria 1,184 41.15%  

On the bus or at the bus stop 1,072 37.26%  

Total Responses 6,763   
 

Multiple answers per participant possible. Percentages added may exceed 100 since a participant may 
select more than one answer for this question. 

 
 


